

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes 8 de Octubre de 1901

Año XXX. Núm. 8.567

## La fiesta de la libertad

El «Diario de Barcelona» da cuenta de los desórdenes ocurridos en aquella capital el domingo 29 de Septiembre en los siguientes términos:

Hasta llegar a la calle de Balmes no ocurrió incidente alguno digno de mención, siendo ya de suponer la clase de gritos que daban los manifestantes; pero en la citada calle fueron apedreados los trenes ascendente y descendente del ferrocarril de Sarriá, y los tranvías eléctricos que encontraron en lo sucesivo tuvieron que detenerse para no sufrir igual suerte. Al llegar los manifestantes al paseo de Gracia, frente a la calle de Caspe, oyéronse distintos gritos de «queran los jesuitas». Entonces la policía, que había permanecido escalonada en la carrera que siguió la manifestación, fué replegándose a la citada calle, al objeto de guardar las esquinas de las de Claris, Bruch y Bailén, temerosa de que por la ronda trataran de dirigirse a la residencia de los padres jesuitas. Y sin duda alguna no estaban equivocados los inspectores de vigilancia Sres. Tresols, Blanco é Ifiguiez, pues al llegar los manifestantes al hotel de Ambos Mundos, un grupo muy numeroso comenzó a dar muerte a los citados inspectores que, con cuatro ó cinco guardias estaban en la esquina de la calle de Bailén, y dirigiéndose contra los mismos en actitud agresiva, los tiraron muchas piedras y bastantes tiros de revólver y de pistola.

Los guardias, sin hacer disparo alguno escaparon perseguidos por aquellos, resultando heridos gravemente dos de los siete guardias citados; uno de ellos llamado Cándido Todolí, de arma de fuego en la espalda y dos puñaladas, que le fueron inferidas cuando yacía exánime en el suelo; el otro guardia presenta heridas de consideración en la cabeza. También resultó herido, si bien no de gravedad, otro agente. El inspector Sr. Tresols y un agente pudieron escapar del furor de los manifestantes, gracias a haber encontrado un portal donde guarecerse y a haberlo cerrado inmediatamente.

Con los disparos se produjo un gran pánico y se cerraron los portales de las casas.

A todo esto, el inspector Sr. Pelaez, que, acompañado de su hijo, iba con los manifestantes como delegado del señor gobernador, trató de contener a la masa; pero recibió con su hijo cinco disparos de revólver, que afortunadamente no hicieron blanco.

Reducida considerablemente la manifestación, llegó al monumento del general Prim, en donde debía disolverse oficialmente, como así sucedió, a las doce y media, después de depositada la corona y de haberse cantado *Los nois dels almogàvers*.

## NOTICIAS

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 5.—A la salida del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo ha comenzado a las seis y media.

«El ministro de Agricultura dió cuenta de un proyecto de ley incluyéndose en el plan general de carreteras una de tercer orden desde la estación de Alcantarilla a la Fabrica nacional de pólvora de Murcia.

«El ministro de la Guerra manifestó que aunque pudiera ser necesario el llamamiento a filas de 10.000 hombres, no lo hará hasta que obtenga la aprobación de las Cortes el proyecto de ley sobre modificación del cupo.

«El ministro de Estado remitió al Consejo un expediente acerca de la aplicación del Real decreto de la Presidencia del Consejo de 12 de abril último, referente al régimen de nuestras posesiones del Oeste del Africa.

«Se acordó que pasara al ministerio de Hacienda.

«El Consejo examinó la cuestión relativa al pago de las atenciones de primera enseñanza.

«Expuestos los antecedentes del asunto por el ministro de Instrucción Pública, los de Hacienda y Gobernación dieron cuenta de la forma en que consideraban debía el Estado reintegrarse de los municipios por las obligaciones que en adelante iba a asumir.

«Aprobado esto por el Consejo, el ministro de Instrucción Pública llevará a las Cortes en el presupuesto de su departamento las partidas de gastos necesarios para atender al pago de los sueldos a los maestros y del material de las escuelas.

«Asimismo publicará el oportuno decreto determinando el nuevo régimen a que ha de sujetarse todo cuanto se refiera a primera enseñanza, trámite necesario al pasar al Estado este servicio, encomendado hasta hoy a los municipios.

«El ministro de Agricultura propuso la aprobación del presupuesto de defensa de los saltos del canal de Guadalupe, y se acordó lo propuesto por el ministro.

«El señor Villanueva expuso los detalles de su plan general de obras públicas que afecta a la construcción de ferrocarriles secundarios; reparación general de carreteras; terminación de las comenzadas y construcción de canales y pantanos y reparación de faros y obras de puertos.

«Para la realización del plan apenas se aumentará la cifra consignada en la actualidad para estos servicios, pero se distribuirán en forma mas conveniente con las necesidades del país.

«El presidente transmitió al Consejo la exposición que le había dirigido la Junta directiva del Tiro Nacional, en solicitud de que se le otorgue una subvención.

«Se acordó que por el Ministerio de la Guerra y en los próximos presupuestos se le conceda una de 50.000 pesetas.

«Se acordó, por último, que desde el próximo día 10 las horas de oficinas en todas las del Estado serán de nueve a dos, excepto en aquellas que por la especialidad de sus servicios se requiera mayor tiempo.»

### LA PEREGRINACION DE ZARAGOZA

Madrid 5.—Parece que con carácter oficioso se hacen gestiones cerca de los Prelados para llevar a su convencimiento el peligro que encerraría el llevar adelante la peregrinación a Zaragoza que se había anunciado.

Para conjurar este peligro, así como para impedir que los carlistas pretendan aprovechar la circunstancia de la peregrinación, es probable que aque acto religioso quede reducido a una solemne función en el templo.

Con esto, añaden los que hacen estas consideraciones, no se trata de coartar las creencias de los católicos, sino evitar sucesos desagradables.

### DISGUSTO DESMENTIDO

Madrid 5.—Según dicen en el Ministerio de la Guerra, hablando del disgusto que se supone ha existido entre los alumnos de la Academia de infantería, con motivo de haberse concedido a un hijo del general Azcárraga que pueda hacer en un año los dos últimos de la carrera, no se tiene noticia de que disgusto alguno haya habido ni en la sección de Instrucción se han recibido informes de dicha Academia que confirmen la idea de este disgusto.

Además, la concesión que se hizo por el general Weyler, no se opone al Reglamento.

### A LOURDES.—LA TEMPERATURA

San Sebastian 5.—Algunas familias de San Sebastian marchan a Lourdes, donde se inaugura la iglesia del Rosario.

Hace un tiempo infernal.

Los chubascos se repiten y suceden continuamente, y en tal abundancia que parecen mangas de agua.

Pocos son los que quedan ya en San Sebastian de veraneo, fuera de los artesanos y corresponsales de periódicos.

El tiempo ha refrescado de tal modo que aquí todo el mundo echa de menos las prendas de abrigo.

### BUQUES RUSOS

Vigo 5.—Procedente de Brest ha fondeado el crucero ruso «Kraiser», escuela de marineros, que monta 13 cañones, tiene 200 tripulantes y lo manda un capitán de fragata.

Permanecerá aquí un mes.

Le han visitado las autoridades.

Se espera dentro de 15 días el crucero «Duque de Edimburgo», también ruso, escuela de guardias marinas.

### DOS NOTICIAS

Cádiz 5.—Se ha agravado el sergento herido anoche por un soldado.

El sargento pidió a un compañero que escribiera a su familia.

Le tomó declaraciones el juez instructor.

El soldado permanece incomunicado.

En vista del desarrollo que toman los hechos sangrientos, los agentes de la autoridad han practicado registros personales para incautarse de armas, y se han recogido muchas en poder de jóvenes.

Valladolid 5.—El señor Gamazo sigue en el mismo estado.

La mejoría se acentúa, pero sin embargo no desaparecen los temores de que pueda sufrir una recaída.

### ESTADÍSTICA

San Sebastian 5.—Algunas personas han hecho una estadística de los religiosos que han venido a España, y dicen que arroja el siguiente resultado:

Monjas.—Septiembre 11.—Para Vitoria 5.

Día 14.—Para Pamplona 3; para San Sebastian 10; para Tafalla 4.

Día 16.—Para San Sebastian 10; para Milagro 1; para Madrid 2.

Día 17.—Para San Sebastian 9.

Día 19.—Idem id. 5.

Día 20.—Idem id. 26.

Día 21.—Idem id. 3; para Valencia 1; para Madrid 2.

Día 22.—Para San Sebastian 3.

Día 23.—Para Bilbao 11.

Día 24.—Para Madrid 2; para Bilbao 3; para Irún 1; para Tolosa 4.

Día 26.—Para San Sebastian 17; para Tafalla 2.

Día 27.—Para Valladolid 2; para San Sebastian 3; para Madrid 2; para Tolosa 7.

Día 30.—Para Logroño 5.

Día 1.º de Octubre.—Para Santa Agueda 2; para San Sebastian 2; para Madrid 2; para Vitoria 8.

Día 3.—Para Irún 4; para Vitoria 7; para Pasajes 3.

Frailes.—Día 20 Septiembre.—Para San Sebastian 20; para Madrid 1.

Día 21.—Para Burgos 16.

Día 22.—Para Burgos 7; para Calahorra 10; para San Sebastian 4; para Salamanca 2.

Día 27.—Para Burgos 3; para Calahorra 3; para Madrid 3; para San Sebastian 2; para Irún 1; para Venta de Baños 1; para Andoain 2; para Tolosa 1.

Día 29.—Para Madrid 1.

Día 30.—Para Burgos 7; para San Sebastian 3; para Madrid 2.

Día 1.º Octubre.—Para Vitoria 2; para Calahorra 4.

Día 2.—Para Calahorra 4; para Zamarraga 1.

Día 3.—Para Burgos 4; para Irún 1.

Día 4.—Para Burgos 2.

Total: 142 frailes y 58 monjas.

## LA PROPUESTA DE ESTE MES EN INFANTERÍA

En la propuesta de este mes ascenden según noticias:

### EN LA ESCALA ACTIVA

A teniente coronel: don Jenaro Conde y don Bernardino Martínez.

A comandantes: don José Gómez Luna, don Calixto González Gómez, don Mariano Agustín Lázaro, don José García Piquer y don Elías Morquillas González.

A capitán: don Vicente Gracia Ruiz, don Lino Cordal Martínez y don Francisco Valiente Oriete.

A primeros tenientes: don Julio Ruiz Palacios, don Francisco Ducassi Mendieta, don Francisco Salazar Bethancourt, don Francisco Navarro Nieto y don Fulgencio Gómez Ros.

### EN LA ESCALA DE RESERVA

A teniente coronel: don Francisco del Rosal y Vázquez de Mondragon.

A comandante: don Mariano Escuder y Frigols.

A capitanes: don Jerónimo Pacheco y Donaire, don Cándido González Peresini y don José Crouselles Clascar.

A primeros tenientes: don Vicente de la Cueva Pérez, don Cristóbal Espinosa Carrasco, don Nicolás Bravo Priano, don Isidoro Soriano Camarero, don Antonio Bonais Jiménez, don José Balas Rabio, don Luis Cantabrana Morales, don Gabriel Gabriel López, don Hermenegildo Escribano García, don Juan Lopez, Donoso y don Simón Herrando Jimeno.

## EL DOCTOR LLANSÓ

Barcelona 6 Octubre.

En el local de la Asociación de Católicos celebró anoche la sesión pública inaugural del presente curso la Sociedad médico-farmacéutica de los Santos Cosme y Damián.

Presidió el acto el Rdo. P. Puiggrós, S. J., acompañado del doctor Gelfrichs, decano del Colegio de Médicos; doctor Anguera, presidente de la Sociedad, y doctor Cirera, director del *Criterio Católico de Ciencias Médicas*, leyendo el secretario doctor Masip la Memoria del curso anterior, que fué celebrada.

Terminada la lectura de dicho trabajo, ocupó la tribuna el conocido y reputado doctor don Federico Llansó, encargado del discurso inaugural, desarrollando con una competencia bien manifiesta y clarividente criterio, un punto tan interesante como es la higiene de Barcelona.

Expuso en el exordio la importancia de la cuestión que iba a presentar, nacida precisamente de la necesidad que tiene el hombre de vivir su sociedad, describiendo luego, de un modo bien matizado la situación de Barcelona, «bella en su exterior, aun cuando en su interior conserve resabios de la ignorancia antigua y de la falta de administración verdaderamente científica», y admiróse de su extensión, cuando desde principio del pasado siglo, pero principalmente desde 1888, rompió las murallas que la rodeaban para formar el Ensanche, no exento de defectos.

Estudió con una gran profusión de datos que forman el apéndice del discurso, lleno de notables estadísticas, el subsuelo del casco antiguo con la mala disposición de las cloacas y el sistema de alcantarillado existente, pasándose de que con tales condiciones

presológicas no sean mas frecuentes las epidemias, con mayor razón por la mala disposición y estado deplorable de multitud de habitaciones en extremo antihigiénicas, verdaderos focos de corrupción, sin ventilación y apenas sin luz.

Esto, junto con los malos alimentos, la sofisticación de los artículos de primera necesidad, la desproporción entre las necesidades y los salarios, origina, según opinión del ilustrado doctor Llansó, la tuberculosis, y el no encontrar el obrero suficientes comodidades en su hogar, y la falta de religión, hace buscar distracción en la taberna, difundiendo el vicio del alcoholismo, que junto con la tuberculosis son los factores principales de nuestra decadencia y degeneración.

Pide se subsanen estos defectos y se combatan estos males, abogando por la creación de un cuerpo de policía sanitaria, con inspección constante en tiendas y mercados; que se edifique con arreglo a los proyectos higiénicos; que se organicen mejor los servicios sanitarios, y en fin, que se tomen cuantas medidas sean necesarias para combatir las enfermedades y mortandad, pues apesar de haber aumento de población, ello es debido a la inmigración, ya que la natalidad disminuye extraordinariamente.

Para que tenga inmediatamente un carácter práctico la hermosa y brillante oración del Dr. Llansó, terminó este proponiendo la creación de una Liga para combatir el alcoholismo y la tuberculosis y para vulgarizar, por medio de máximas y cartillas, los principios higiénicos.

La concurrencia selecta y escogida, en la cual se veían los principales médicos de esta capital, coronó con una espontánea y nutrida salva de aplausos el discurso, recibiendo su autor numerosas felicitaciones y tributándosele merecidos elogios.

El P. Puiggrós, después de felicitar al disertante, hizo oportunas consideraciones sobre la higiene del alma de los barceloneses, elogiando la labor del Centro, cuyo presidente, el doctor D. Jorge Anguera, cerró la sesión con un notable discurso de gracias.

## EL IMPUESTO DE CONSUMOS

Acrece el movimiento de la opinión pública, tanto en las capitales como en los pueblos, pidiendo la anulación del impuesto de Consumos.

No tenemos para qué decir la inmensa ventaja que representaría el hecho de la supresión de tal impuesto que, como todos, pesa principalmente sobre las clases pobres y con especialidad en los artículos mas necesarios para la vida, pero hay que convenir en que para atender tanto a las múltiples necesidades del Estado, como a las de los Municipios, no existe hoy por hoy medio hábil de substituir aquel impuesto con otros que produzcan semejantes ó parecidos rendimientos.

En nuestra patria, el impuesto de Consumos, nadie lo duda, es de los más antipáticos que existen, pero ¿con cuál encontrarían los Ayuntamientos unos ingresos, no ya iguales; sino parecidos a los que aquél procura?

Objetos de meditados estudios ha sido y es esta cuestión, importantísima por todos extremos, y tan necesario resulta su cobro, que cuando en alguna población se quieren emprender obras

de trascendencia, hay forzosamente que acudir a esos arbitrios, porque no existen otros ingresos mas positivos que ellos.

Nosotros, como todos, anhelamos que este odioso impuesto desaparezca; pero ¿de dónde van a sacar los Ayuntamientos los fondos para atender a sus gastos necesarios é imprescindibles como no sean de ese ingreso?

Muy bueno es que la opinión se preocupe y estudie los medios para llegar a una reforma ó a una modificación del impuesto, pero no se debe pensar en radicalismos de los cuales saldrían perjudicados todos los servicios y por ende los elementos que se trata de defender con la supresión de que se habla.

A las cinco y media de esta tarde se ha verificado con gran solemnidad el entierro del cadáver de la angelical señorita Valentina Terrés y Coll, hija de nuestro distinguido y apreciable amigo el Sr. D. Francisco Terrés y Pons, arrebatada por la muerte al cariño de los suyos cuando la soareían un hermoso porvenir.

El acto a que nos referimos ha resultado una verdadera manifestación del sentimiento que tan temprana muerte ha producido entre los muchos amigos de su desconsolada familia.

Sobre el féretro, llevado en el coche de gloria de primera clase, veíanse dos hermosas coronas, una con la inscripción

«Reuerdo de sus padres»

y la otra, con la de

«Reuerdo de sus hermanos»

y además un hermoso pensamiento de grandes dimensiones.

Las cintas que pendían del ataúd eran sostenidas por cuatro jóvenes amigos de la familia.

A ambos lados del mismo iban asilados de la Casa de Misericordia con bandones encendidos.

Precedía la Rda. Comunidad de Presbíteros de la parroquia de Santa María con los ornamentos de primera clase y seguía un nutridísimo cortejo fúnebre.

Nos asociamos sinceramente a la pena que aflige al Sr. Terrés y su apreciable familia, y hacemos votos porque hallé en sus cristianos sentimientos el lenitivo que solo ellos pueden proporcionarles, al verse privados del objeto de su cariño.

D. E. P. el alma de la señorita Valentina Terrés y Coll.

A las ocho de esta mañana ha fondeado en aguas del Lazareto sucio de este puerto el vapor mercante español «Bermeo», procedente de Nápoles en dos días y medio de navegación. Dicho vapor lleva a bordo 25 tripulantes, siendo satisfactorio el estado de salud de los mismos y las condiciones higiénicas del buque.

Ha venido en lastre, habiendo fondeado en la plana de Calallonga.

Por la Dirección de esta Estación sanitaria se le ha impuesto diez días de observación, a contar desde su salida de Nápoles.

Como dicho vapor procede de un puerto en que está declarada la existencia de la peste creemos de nuestro deber excitar y esperar del reconocido celo del Sr. Menéndez, dispondrá respecto del referido buque, sean cumplimentadas todas las medidas sanitarias vigentes, de fumigación, ventilación, limpieza de las tropas de a bordo y demás prácticas que garantizan la solu-

bridad pública, teniendo presente el adagio que dice: «vale mas prevenir que curar».

La Asamblea Suprema de la «Cruz Roja» española ha concedido, libre de gastos, a nuestro amigo y paisano don Antonio Roca y Várez, Presidente de la comisión de esta ciudad, la *Gran Placa de Honor y Mérito* creada por Real Orden de 20 de Junio de 1876, para premiar los servicios extraordinarios prestados por dicho señor a la humanidad en general y a la benemérita institución en particular.

Felicitemos de veras al agraciado.

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular, en la que se dispone que los capitanes de infantería de la escala activa y de la de reserva, que deseen ser destinados a las comisiones liquidadoras de los cuerpos disueltos de Cuba y Puerto Rico, lo soliciten por medio de sus respectivos superiores, entendiéndose que las instancias deben estar en el ministerio de la Guerra antes del 15 del actual.

Con cemento para las obras de la Fortaleza de Isabel II ha llegado hoy, procedente de Rosas, el pailebot «Union» de esta matrícula.

Próxima a terminarse la cobranza del impuesto del cupo de sal, recordamos a nuestros suscriptores y al público en general, que concluye el día 10 el plazo voluntario, y que después se decretara el aprecio contra los que no hayan pagado sus respectivas cuotas. En dicho impuesto figuran todos los cabezas de familia que residen en esta ciudad y su radio desde el 1.º de julio de 1900.

Dice un periódico del Continente:

«El acuerdo del Consejo del Banco relativo a retirar de la circulación los billetes de la emisión de 1.º de julio de 1876 puede ser origen a verdaderos conflictos entre los tenedores del indicado papel, entre otras razones, porque se ha dado poca publicidad al acuerdo, y aun así, ha habido noticias confusas, hallándose creída la generalidad de que la medida rezaba únicamente con los billetes de 500 pesetas. El plazo para efectuar el canje ha terminado, pero abrigamos la esperanza de que el Banco, con buen acuerdo, acordará prorrogarlo; de lo contrario los perjuicios que se irrogarían a los comerciantes é industriales serían enormes.»

A última hora de ayer tarde fondeó en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el pailebot de esta matrícula «Concepción», con cargo general.

La función de despedida dada anoche en nuestro Teatro fué una demostración de simpatía a los artistas de la compañía ecuestre. El público que llenaba todas las localidades, les ovacionó ruidosamente; manifestando los artistas que se despedían satisfechísimos de su estancia en esta ciudad.

En el vapor correo «Nuevo Mahonés» han salido esta tarde con el fin de dar algunas funciones en la Plaza de Toros de Palma.

Mantiénese el tiempo inseguro, continuando el viento NE. amenazador, propenso a lluvias y bajando la temperatura, de modo que puede decirse que el otoño ha sentado sus reales en esta zona, preparando la llegada del invierno.

## ASUNTOS DEL DÍA

Para Palma punto de su residencia, ha salido en el vapor correo «Nuevo Mahón» el recientemente ascendido a Teniente Coronel de infantería, nuestro amigo D. Juan Amengual, acompañado de su señora esposa.

Deseámosles un feliz viaje.

Después de haber dado dos funciones en el Circolo Artístico de Ciudadela, con éxito lisonjero, corroborando los buenos resultados obtenidos en Palma y que refleja la prensa de dicha capital, en la tarde de hoy han llegado a esta ciudad, el célebre y original *veloceman* Mr. Blondin, y el famoso transformista Signor Perotini, al objeto de dar en este Teatro Principal una serie de funciones, debiendo debutar en la noche del sábado próximo y cuyos programas se anunciarán oportunamente.

Rectificando el suelto que reprodujimos ayer de «La Almudaina» referente al vapor «Comercio», debemos decir que dicho buque no pertenece a la matrícula de Palma sino a la de Mahón, que su armador no es D. Bernardo Seguí sino D. Guillermo Gofalons de esta y que la casi totalidad de los capitales interesados en el referido vapor son de personas de esta localidad.

D. Bernardo Seguí es el Capitán del «Comercio» y uno de los partícipes en el mismo.

En Palma ha empezado ya la extracción de cerdos cebados, la pasada semana el vapor «Cataluña» embarcó para Barcelona 550 y el «Besos» 200.

Este último buque ha sido contratado por mallorquines y catalanes para el transporte de cerdos a Barcelona.

Es altamente conveniente, durante la época de fríos y humedades, tener en casa un frasco de *Poción y otro de Linimento Antirreumático de Grau Inglada*, de Barcelona, a fin de poder combatir y curar en sus primeros síntomas, cualquiera clase de dolor reumático que pueda presentarse.

Venta en Mahón: principales farmacias.

La matrícula oficial en la Universidad de Barcelona en el presente curso, arroja el siguiente resultado: Facultad de Filosofía y Letras, 96 alumnos; Derecho 302; Ciencias, 802; Medicina, 536; Farmacia, 307.—Total, 2,043 alumnos.

En el curso pasado fue la siguiente: Filosofía y Letras, 83; Derecho, 270; Ciencias 604; Medicina, 460; Farmacia, 225.—Total, 1,642.

Aumento de este año, con relación al anterior, 401 alumnos oficiales.

En el Instituto general y técnico se han matriculado este curso como alumnos oficiales, 778; constituyendo 3,238 inscripciones, y en el pasado 496, que formaron 1,642 inscripciones. Aumento este año, 282 alumnos oficiales.

Además se han matriculado en dicho Centro docente, para asistir a las clases nocturnas, 84 obreros, constituyendo 187 inscripciones.

### BIBLIOGRAFÍA

*Blanco y Negro* anuncia en su interesante número de esta semana un *Concurso de carteles artísticos*, que seguramente será como los anteriores, un nuevo triunfo para la popular revista madrileña, que cada día adquiere mayor perfección, como son prueba evidente en este número varias planas en color de Emilio Sala, García y Rodríguez, Huertas, Varela y Sáenz; una historieta cómica de los Juegos y una intencionada nota política de Xaudaró. La excelente información fotográfica de *Blanco y Negro* le permite dar en sus actualidades notas como los funerales de Mac Kinley en el capitolio, la esposa del nuevo presidente de los Estados Unidos y la Exposición de Segovia. Además, para el elemento femenino tiene este número un poderoso atractivo en el suplemento de *La Mujer y La Casa*, donde podrán ver las últimas novedades en *toilettes* y mobiliarios de gusto modernista.

A Palma conduce esta tarde el vapor correo «Nuevo Mahón» 36 sacos trigo; 19 sacos habas; 35 sacos frijoles; 4 sacos harina de trigo; 6 fardos pieles al pelo; 72 cueros; 1 caja queso; 1 caja licor estomacal; 1 fardo suela; 28 cajas fruta; 3 caballos; 3 jacas y 1 burro.

En «La Correspondencia» encontramos las siguientes noticias relacionadas con los trabajos carlistas de que se ha hablado en estos días:

«El marqués de Cerralbo salió hace ocho días de Biarritz, con dirección a París, y debe encontrarse a estas horas en Varsovia. Allí está D. Jaime, el hijo de D. Carlos.»

Hay mar de fondo en el carlismo. Barrio y Mier no da gusto a los señores. Dice que es político sin sentido práctico, y que más que un hombre parece un libro. Se acusa a D. Carlos de ser el causante de que Meila no esté en el Congreso. Se habla entre los carlistas partidarios de D. Jaime, del excesivo amor a la quietud y al reposo que se ha apoderado últimamente de D. Carlos.

Cerralbo celebró en San Juan de Luz interesantes conferencias con Olozábal y el marqués de Castrillo. Los tres opinaron que era insensato en estos momentos promover intentonas de ninguna clase, porque sólo serían útiles para las especulaciones de la Bolsa, no desconociendo que el antiguo sistema de la guerra a todo trance sería ya ineficaz y sólo ocasionado a desdichas comunes.

No están contentos de la política del Vaticano, porque la consideran contraria para sus intereses políticos.

De todo esto, lo más interesante es la opinión de los prohombres del carlismo, contraria a todo movimiento insurreccionario.

Este también era de esperar, porque se necesita estar locos de remate para creer que esos movimientos puedan tener éxito.

\*\*\*

Algunos republicanos, no todos, porque ni para esto están unidos, solemnizaron la fecha de la revolución de 1868, conmemoración puramente formal y casi fiambre, que solo tomó algún calor en el *meeting* de Barcelona.

\*\*\*

Por más que se esfuerzan algunos aradores tribunicios, aquel recuerdo no encuentra ya eco en el país, ni siquiera entre las masas populares, agitados hoy por otras aspiraciones. De los políticos que sobreviven, de los muchos que tomaron parte en aquel movimiento revolucionario, la mayor parte figura hoy en los partidos monárquicos, habiendo renegado de sus exageraciones políticas; y los que todavía las mantienen, se ven aislados e impotentes, considerados por los republicanos del día como inútiles santones.

La que llamaron sus adeptos *la Gloriosa*, pertenece ya a la historia. Ella debe juzgarla. Para mover hoy los ánimos, es un tópico sin eficacia.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Nuevo Mahón»:

D. Francisco Bernabeu y 18 artistas: Marcos Blanqué; Gabriel Planas; Tomás Hernández; Sebastian Pons; Juana Florit; un Sr. Teniente Coronel y su señora; un Sr. Oficial; 10 Individuos de tropa; Agustín Comas; Francisco Masía; Magín Arrom; José Comas; José Serra; y Antonio Noguera.—Total, 44.

Véase en 4.ª plana.

## Telegramas DE El Bien Público

Madrid 6.

En vista de los frecuentes rumores que por todos los círculos políticos corren sobre posibles levantamientos carlistas, nos hemos avistado con el Sr. Barrio y Mier, de quien hemos procurado obtener algunas declaraciones.

Por lo pronto, ha negado terminantemente que los trabajos que se dice realizan los carlistas, tengan carácter alguno oficial. Por el contrario—nos ha dicho el diputado

carlista—quedará de autorizado quien intente en estos momentos promover alguna algarada de carácter político. Las instrucciones que del duque de Madrid se han recibido sobre esta cuestión, son bien precisas y concretas.

De Venecia he recibido ayer una carta—prosiguió diciéndonos el señor Barrio y Mier—en la que se ordena nos opongamos a todo lo que no sea seguir esta línea de conducta. Claro es que yo no tengo más que fuerza moral para lograrlo y por lo tanto no puedo evitar el que algún loco realice alguna intentona que el partido carlista no acepta ni patrocina.

En estos momentos, y por múltiples razones un levantamiento tropezaría con grandes inconvenientes y puede asegurarse que el que lo iniciara lo pagaría caro.

Además, hay mucho de fantasía en cuando se dice por ahí y la gente acoge como artículo de fe.

No es cierto—prosiguió el elocuente diputado—que el partido haya enviado representantes a la conferencia ó reunion que se dice van a celebrar en la frontera algunos de nuestros partidarios.

Aludió después a la carta del general Moore, y nos dijo que cuanto aquella contiene es el reflejo exacto de la verdad en lo tocante a los rumores que circulan y van engrosando como bola de nieve.

Madrid 6.

Telegrafían de Pamplona que con motivo de haberse concedido el derribo de las murallas continúan en aquella capital las manifestaciones de júbilo.

Se han reunido otra vez en las Casas Consistoriales las comisiones de los Casinos y Cámara de Comercio y otras corporaciones para organizar festejos en honor del general Weyler.

En la plaza de la Constitución se está construyendo un gran túnel, iluminado por la electricidad.

A pesar de todo esto, personas allegadas al general Weyler creen que éste no irá a Pamplona.

Se fundan, para opinar así, en que, según parece, la Corte adelantará su regreso, y el general Weyler no irá a San Sebastián.

Se fundan también en que ahora es muy necesaria la presencia del ministro de la Guerra en los Consejos que con frecuencia se celebran.

Madrid 6.

Nos consta que el general Weyler, de acuerdo con sus compañeros, tiene el propósito, si se aprueba en las Cortes su proyecto de reparto del cupo, de rebajar éste notablemente.

Madrid 6.

Dicen de Bilbao que las Esclavas Concepcionistas dejarán en breve su residencia de Madrid para trasladarse a Azpeitia, donde les ha sido cedido el palacio del señor Vivero.

Este tiene cinco hijos y tres hijas; los varones son todos jesuitas y las hijas monjas.

El padre ha adoptado la determinación de ceder su palacio a las Concepcionistas, reservándose en él una modestísima habitación.

Madrid 6.

Dice «El Correo Español», órgano de los tradicionalistas, que se ha averiguado que solo el Gobierno es actor de la trama del supuesto levantamiento carlista y que ahora falta averiguar que fin le ha animado a realizar este escándalo.

Añade que es indudable que se trata de perjudicar a las Ordenes religiosas y de dar más efecto al golpe anticlerical que se prepara.

Madrid 6.

«La Correspondencia de España» aconseja al Gobierno que se haga algo para evitar la rutina perjudicial y las malas costumbres políticas en las próximas elecciones de concejales.

Madrid 7.

Se han comentado mucho unos telegramas de la frontera, que publica «La Correspondencia» y otros periódicos, en los que se dice que hay bastante agitación en Perpiñán, entre los carlistas que allí residen.

El Gobierno no concede importancia alguna a este asunto, creyendo que es lo que vulgarmente se dice: mucho ruido y pocas nueces.

Madrid 7.

La revista financiera «El Economista» dice que el ministro de Hacienda es refractorio a toda rebaja en el impuesto de consumos.

Añade que todo lo más a que pudiera llegarse, sería a suprimir la décima de recargo individual, que representa unos nueve millones de pesetas.

Madrid 7.

Se han recibido cartas en Madrid de varios pueblos de la provincia de Gerona, limitrofes con la frontera francesa, en las cuales se dice que los rumores relativos a que los carlistas intentaban promover alguna algarada el día 2, han sido debidos a trabajos de los que solo pretendían infundir miedo al Gobierno sin que en los referidos trabajos hayan tomado la menor parte conocidas personas por sus ideas carlistas.

Madrid 8.

Tanger.—Ha fallecido la madre de los jóvenes cautivos, suceso que ha producido general indignación entre los españoles.

Se ha pregonado que se recompensará en 5.000 duros a los que descubran el paradero de aquellos.

Se está reclutando fuerzas para ir en busca de su paradero, y rescatarlos.

## DEL EXTRANJERO

Londres 5.—En el número de Octubre del «London Revue» el teniente general sir Charles Warren publica un artículo haciendo la crítica de las operaciones militares en el África del Sud.

Manifiesta el general que 150.000 hombres de tropas escogidas dirigidos por buenos oficiales hubieran podido hacer lo mismo que hacen 250.000 con malos oficiales.

Hay que agradecer á sir Charles Warren su franqueza porque hay que advertir que el vencido de Spionkop, se considera, aunque sin decirlo, como uno de los oficiales torpes contra los cuales acaba de formular tan tremendas acusaciones.

Londres 5.—Telegramas de Lorenzo Marquez que publica «The Manchester Guardian» dicen que lord Kitchener ha tratado de nuevo de entablar negociaciones con Sialkburger, Presidente interino del Transvaal, quien se ha negado á recibir á los emisarios del generalísimo inglés.

De manera, dice el aludido periódico, que según las noticias de Lorenzo Marqués, las Navidades próximas serán para nosotros tan lúgubres como las del año pasado y del anterior.

Londres 5.—En una reunion habida anoche en Pinrosa-leage, lord Turquill, miembro del Parlamento, en un discurso que pronunció, dijo que la situacion de las cosas en el África del Sud es peor ahora que hace un año para Inglaterra.

Añadió que en su sentir hay que fijarse en la calidad de las tropas que se envían y no en su cantidad.

El orador dirigió rudos ataques al Gobierno, manifestando que sobre Mr Balfour y Mr. Chamberlain caía toda la responsabilidad.

Terminó excitando al pueblo á que mire con interés las cosas de la guerra y no se desentienda de las cuestiones que con ella se relacionan.

Londres 5.—Según telegramas de Amsterdam el periódico «The Times», del Natal, dice que un grupo de 150 boers atacó á una patrulla de exploradores ingleses al Este de Ladysmith, hiriendo á varios.

Otros despachos de Amsterdam participan que estando para expirar el permiso obtenido para viajar por Europa la esposa de Botha, dicha señora regresará pronto á Pretoria.

El corresponsal del «Standard» en Durban, dice que los boers avanzan, hallándose cerca de Helliot.

Añade que en las cercanías de Warklicar hay un «commando» boer, luerte de 300 hombres.

San Petersburgo 5.—El periódico «Novoié Wremya», ocupándose de los conflictos de América, dice que Europa no debe permitir que los Estados-Unidos desempeñen el papel de único árbitro en la contienda entre Colombia y Venezuela.

Añade el diario moscovita que ni Alemania ni Rusia aceptarán la interpretación de la doctrina de Monroe tal como la entiende el presidente Rossevelt.

París 5.—El número de establecimientos religiosos y congregaciones de hombres que no han pedido la autorizacion y se han dispersado ó emigrado, se eleva en Francia á 102.

París 5.—«L'Autorité» dice que circula el rumor de que el general Florentin está á punto de dimitir su cargo de gran canciller de la Legion de Honor para el que ha sido recientemente nombrado.

Por lo menos es exacto, añade, que todavía no ha tomado posesion de las habitaciones de su predecesor.

París 5.—Según «L'Intransigeant», M. Waldeck-Rousseau está gravemente en-

fermo, siendo posible que hasta se vea obligado á pasar en Niza parte del invierno.

París 5.—Dice «Le Siecle» que en una reunion recientemente celebrada por los diputados adversarios del Gobierno, decidieron éstos abandonar el sistema de interpellaciones á todo juego que solo sirven para fortificar á la mayoría.

Se esforzarán en retardar la votacion de los presupuestos, de manera que obliguen al Gobierno á recurrir á las dozavas partes provisionales, cosa que le pondría en mala situacion para las elecciones generales.

Londres 5.—Telegrafian de Balmoral manifestando que la indisposicion que padece el Rey Eduardo VII no es grave, pero que inspira cuidado, y le obliga á limitar sus salidas á muy corta distancia y en carruaje, y á abandonar los placeres de la caza.

El médico de cámara se encuentra en Palacio con carácter permanente.

## Movimiento del Puerto

Entrados el 7

De Barcelona, pailebot «Concepcion», patron M. Monjo, con 6 tripulantes y efectos.

Idem el 8

De Rosas, pailebot «Union», patron J Enseñat, con cemento.

Despachados el 8

Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés».

Para Alcudia, polacra-goleta «Anita», patron J. Guerrero, con lastre.

Para Barcelona, pailebot «S. Rafael», patron P. Bellot, con hierro viejo y otros efectos.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Demetrio, Nestor, Brígida y Pelagia.

Santo de mañana.—Ntra. Sra de la Cintas y S. Dionisio.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.

## Cotizacion oficial

Madrid 7.—4 t

4 por ciento interior.	71'10
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	92'90
Billetes Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	000'00
Comp. Arrend. Tabacos.	397'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlin.	000'00
París á la vista.	42'75 á 42'95
Londres á la vista.	35'93 á 35'96
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

## BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	70'00
Banco de Mahon.....	38'00	41'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	25'00
Sdad. Gral. Alum.....	101'00	00'00
Marítima.....	80'00	00'00
Maquinista Naval.....	110'00	00'00
Obligaciones Municips. .	68'00	00'00

Mahon 8 Octubre 1901.

## SEMAFORO OFICIAL

—><—

Vigía de Bajoll 8.—8 m.

Barómetro 754.4; viento NE.; mar gruesa; cielo acalajado; horizontes limitados por bruma.

Imp. de M. Parpal

# LA SALUD ES EL TESORO DE LA VIDA

El ANTI-FERMO cura radicalmente los males del ESTÓMAGO.

El ANTI-FERMO alivia y cura las enfermedades crónicas:

NEUROSTENIA, REGLAS DIFÍCILES Ó NULAS,

RESTREÑIMIENTOS, MALAS DIGESTIONES,

INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL,

IMPOTENCIA ETC.

# ANTI-FERMO

El ANTI-FERMO es un remedio enérgico para

combatir todas las enfermedades que emanan de la

PUREZA DE LA SANGRE del SISTEMA NERVIOSO y del ESTÓMAGO.

Por crónicos é intensos que sean vuestros padecimientos, no desconfiéis de vuestra curación, pues el ANTI-FERMO será la panacea de vuestra salud y con él obtendréis ROBUSTEZ, ENERGÍA y SALUD COMPLETA, preservándoos de las enfermedades infecciosas.

Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio que se halla de venta en las farmacias y droguerías bien surtidas.

Depósito general en España: Grau y C.ª, Cristina 9, entresuelo, Barcelona.

En Menorca: Droguería de Vallis y Pons.—Mahon.

## REAPERTURA

DE LAS CLASES DE

INGLÉS, FRANCÉS É ITALIANO

Juan Andreu Gahona, Isabel II, 49

## PARA VENDER

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos la casa de la calle de la Iglesia número 39.

Para informes en la misma calle núm. 47. 1-3

## PARA ALQUILAR

Lo está la espaciosa casa con jardin, número 13, de la calle de Santa Teresa, de esta ciudad.

Informes: D. Juan Ramirez, calle de la Reina, n.º 22. 6-6



LA SEÑORITA

Doña Valentina Terrés Coll

HA FALLECIDO

á las dos y media de la madrugada de hoy

Á LA EDAD DE 10 AÑOS

Q. E. P. D.

Sus aflijidos padres, hermanos, tios, primos presentes y ausentes y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible cuan irreparable pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar á las cinco y media de esta tarde, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria, calle de Cifuentes n.º 23.

Mahon 8 Octubre 1901.